

# 中美航母南海“同框”颇有深意

外界的风风浪浪丝毫撼动不了中国保卫南海领土主权的决心。正如国防部新闻发言人任国强所说，中国无意挑战谁，谁的挑战，也不怕。中国不想威胁谁，谁的威胁也没有用。

□ 记者 | 刘朝晖

初春的4月，南海颇不平静。近日，一张美国海军拍摄的中国“辽宁”号航母的图片，引发了外界的高度关注。在中国军迷心中期盼已久的中国海军航母与美国军舰在海上碰面的场景终于出现了。

而据美国军事新闻网站“战区”称，根据卫星图像数据，从4月9日开始在南海举行演习的美军“罗斯福”号航母编队，与10日进入南海海域的中国海军“辽宁”号航母编队，罕见地在南海“同框”了。中美航母在南海附近的首次“互动”，同样引发了外界热议。

美国一直以来打着维护“航行自由”的幌子，不断在南海耀武扬威。“罗斯福”号今年年内第三次进入南海，但此次绝对是其中最受关注的一次，因为遇上了中国的航母编队，这究竟意味着什么？

## 中国航母与美舰会面

4月4日，美国海军“罗斯福”号航母打击群通过马六甲海峡，进入我中国南海海域。根据美国太平洋舰队的消息，此次“罗斯福”号航母除了在南海进行所谓的“自由航行”行动外，还于4月9日在南海进行了海上打击演习等活动。



右图：美舰官兵近距离监视中国航母辽宁舰。

几乎与此同时，中国海军辽宁舰航母编队，4月4日通过冲绳与宫古岛的海域，南下航入西太平洋，4月10日驶入南海。除了辽宁舰之外，另外随行的5艘军舰分别是“南昌”号、“成都”号和“太原”号导弹驱逐舰、护卫舰“黄冈”号及综合补给舰“呼伦湖”号。据海军新闻发言人高秀成海军大校介绍，日前，中国海军组织“辽宁”舰航母编队在台湾周边海域进行训练，这是根据年度工作计划组织的例行性训练，旨在检验部队训练成效，有利于提高维护国家主权、安全、发展利益的能力。

当时，卫星拍到了南海历史性的时刻——中美航母编队首次近距离接触。尽管中美两支航母战斗群相距仍有数百千米，并最终“擦肩而过”，但在外界看来，这点距离已经进入了

航母舰载机的攻击范围，两大航母战斗群之间依然有着浓浓的火药味。

虽然两国航母没能在目视距离内面对面，但美军并没有放弃对中国航母近距离观察的小心思。4月11日，美国海军的官方网站发布的一张中国“辽宁”号的近拍照片显示，美国驱逐舰“马斯廷”号在菲律宾海对辽宁舰进行了近距离的跟踪监视。当时，“马斯廷”号导弹驱逐舰与中国海军航母“辽宁”号并排航行，这两艘军舰的距离并不算远，甚至可以很清楚地从美军的视角看到辽宁舰的舷号和甲板上的舰载机。这张照片随即就在互联网上刷屏。

美军在照片注释中解释称，这张照片是4月4日在菲律宾海拍摄的，照片里的两名美军军官是“马斯廷”号驱逐舰的指挥官罗伯特·布